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Zapojení hráčů do trenérského vzdělávání (kdy, jak, proč)

 Zapojování aktivních nebo bývalých hráčů klubu je napříč sportovními odvětvími jednou z cest, jak 
doplňovat a rozšiřovat trenérský tým klubu. Zkusme si položit otázky, jak v této oblasti správně postupovat, 
kdy a jak hráče nebo hráčky zapojovat, resp. v jakém věku se k zapojení aktivních hráčů/hráček odhodlat? 
Diskutována budou také rizika, úskalí a přínosy takového kroku. 

Proč zapojovat mládež do trenérského vzdělávání:

• v nízkorozpočtových sportech jako je hokejbal, mají kluby nedostatek trenérů, velmi často k mládeži 
dosazují na trenérské pozice rodiče s kladným vztahem ke sportu,

• u tatínků trenérů mnohdy chybí odbornost a chuť se vzdělávat,
• loajální a nadšený hráč klubu s chutí rozvíjet mládež působí na pozici asistenta bez předsudků.

Hráč na pozice asistenta trenéra u mládežnických kategorií 
automaticky předává své zkušenosti mladším hráčům tak, jak je 
sám v nedávné minulosti nabyl.

Dalším faktorem je, že při větším počtu trenérů na hřišti (obsazení 
všech stanovišť tréninkové jednotky jedním a více trenéry) mají hráči 
„větší péči“ a mají možnost rychleji se učit a zlepšovat.

Také hlavní trenér získá možnost sledovat tréninkovou jednotku jako 
celek a nic mu neuniká za zády, když se věnuje pouze určité činnosti, 
nebo jednomu konkrétnímu stanovišti.

A v neposlední řadě nezapomeňme na rozšiřování odbornosti. Ne 
každý hlavní trenér má povědomí, např. jak správně pracovat v 
přípravné části tréninku s brankáři. Tento fakt velmi dobře eliminuje 
využití brankáře z vyšší kategorie, který má zkušenosti jak ze svých 
vlastních tréninků, tak třeba ze speciálních brankářských tréninků.

Od jakého věku hráčů začít:

• minimální věk je podmíněn mentální a osobnostní vyspělostí hráče,
• ideální věk pro dosazení hráče do pozice asistenta u mladší kategorie je 13 let,
• je vhodné dosazovat mládežnické asistenty minimálně o dvě kategorie níže.

 
 Správný věk pro zapojení hráče na pozici asistenta trenéra nelze přesně definovat. Tento fakt je 
závislý na mentální vyspělosti hráče a jeho ochotě se dále učit, mít chuť předávat zkušenosti mladším 
kamarádům a jeho potenciálu, je-li toho vůbec schopen.
 Většinou při dodržení odstupu dvou věkových kategorií jej hráči vnímají jako o trochu staršího 
kamaráda, ale zároveň starší osobu s utvářející se autoritou.
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Hlavní přínosy zapojení mladých hráčů jako trenérů:

• učení se okoukáváním, přebírání návyků a klubové kultury,
• s přibývajícím věkem mladého trenéra si vytvoří vlastní názor a postupně dostává více prostoru pro 

vlastní realizaci dílčích částí tréninku (rozcvička, protažení, předvedení techniky, komunikace s 
hráči na základě vlastních zkušeností, vlastní příprava stanoviště tréninkové jednotky),

• mladý trenér má k hráčům blíže a může pro ně být více kamarádem než seniorní trenér,
• trenér asistent zjistí, jak nekázeň hráčů narušuje trénink a ovlivní to jeho přístup na trénincích vlastní 

kategorie,
• na školení trenérů přichází mladý trenér již s konkrétními víceletými zkušenostmi z praxe.

Komunikace mezi dětmi a trenérem jen o pár let starším 
probíhá na úplně jiné úrovni a jiným způsobem než 
komunikace s dospělým trenérem. Zpětná vazba dítěte je 
okamžitá a bezprostřední. Hráči to vnímají jako komunikaci s 
kamarádem. Některé děti mají problém komunikovat s 
trenérem, jehož vnímají jako autoritu (bez ohledu, jestli se 
takto trenér prezentuje). Pro tento případ je ideální mladý 
trenér, se kterým si povídají jako se sobě rovným a sdělí mu 
veškeré informace.

Rizika mládeže na pozici asistentů:

• mladý hráč na pozici asistenta je stále dítětem a musí se na něj neustále dohlížet a vést ho 
správným směrem,

• velmi často sklouzne k dojmu, že je na hřišti, které má k dispozici (střílí si na branku a nevěnuje se 
svěřencům místo přípravy stanoviště nebo shromažďování míčků),

• počáteční rezervy v nižší míře komunikace a ukazování prvků, technik svěřencům,
• přenášení špatných herních či technických zlozvyků na mladší hráče,
• trenér dívka u chlapeckých týmů (od určitého věku hráčů dochází ke ztrátě autority).

 Při zapojení hráče na pozici asistenta musí hlavní trenér v prvních chvílích sledovat jeho práci, tak 
aby zjistil, zdali se na tuto pozici hodí a je pro tréninkovou jednotku přínosem. Ze začátku své trenérské 
kariéry se mladý trenér podílí zejména na menších dílčích úkolech (vedení rozcvičky, protažení, 
samostatná příprava pomůcek na stanovišti atd.). Ve chvíli, kdy zvládá drobnější činnosti samostatně a 
provádí je správně, dostává v tréninkové jednotce větší prostor, jako je například jedno stanoviště. Sám 
hráčům vysvětlí cvičení, názorně předvede, opravuje provedení hráčů v průběhu a na závěr cvičení 
zhodnotí. Ideálně je mladého trenére zprvu dát na stanoviště se zkušenějším trenérem tak, aby to 
„okoukal“, jak se to správně dělá. 

 V další fázi se role otočí a mladý trenér vede stanoviště pod dohledem. Když tuto roli zvládá, může 
stanoviště vést sám. Velmi často se stane, že mladý trenér vykonává pouze úkony, které mu někdo přidělí 
a v okamžiku, kdy nemá přidělenou konkrétní činnost (pauza mezi cvičeními, přesuny hráčů po stanovištích 
atp.), sklouzne k vlastní zábavě jako je třeba žonglování s míčkem či střelba na branku. V tuto chvíli se 
musí formou domluvy, ideálně mezi čtyřma očima, upozornit, že to není ten správný přístup. Mladý trenér, 
který doopravdy chce trénovat své mladší kamarády, to přijme a svůj přístup upraví.
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 I když mladý trenér zvládá svou roli dobře a je samostatný a platný, musí být neustále pod 
dohledem hlavního trenéra. Velmi často předvádí cvičení tak, jak je jemu vlastní, včetně chyb a zlozvyků. 
Konkrétně se jedná o držení hokejky v jedné ruce při vedení míčku, nahrávka a střelba se sklopenou 
hlavou, rozehrávka ze stoje, a ne z pohybu a v neposlední řadě vypustí dorážku po střele. Je-li na tyto 
chyby upozorněn, velmi často je dokáže eliminovat a dbát na správné provádění hráčů. S rostoucí mírou 
zkušeností je nutné svěřit mladému trenérovi a trenérce větší odpovědnost, aby nedošlo ke ztrátě motivace 
nebo stagnaci v přístupu k TJ.

 Dalším rizikem je faktor mladého trenéra dívky u chlapeckého týmu. V okamžiku, kdy hráči přichází 
do puberty (zhruba okolo 12. až 13. roku stáří), začínají opačné pohlaví vnímat jiným způsobem. U trenéra 
dívky, která je „jen“ o pár let starší, dochází ke ztrátě autority a celý tréninkový proces je tím výrazně 
narušen. V takovém případě je vhodné přesunout mladého trenéra dívku k mladší kategorii, ideálně 
minipřípravka a přípravka, kde jsou hráči ještě dětmi, nepracují jim hormony, a tudíž nerozlišují pohlaví 
trenéra.   

Závěr a doporučení

 Výše uvedené myšlenky jsou založeny na několikaleté praxi klubu SK Kelti 2008 z. s., kde se u 
kategorií minipřípravka až mladší žáci v hojné míře využívají na pozicích asistentů trenérů hráči z vyšších 
ročníků. Úkolem hlavního trenéra kategorie je mimo jiné dohlížet na práci mladých asistentů a v případě 
nevhodného chování, ať ve smyslu komunikace (povyšování se, frajeření atp.), nebo nedostatečnému 
zapojení do tréninkové jednotky (například sám si střílí na branku a nevěnuje se dětem). V takovém 
případě dojde k domluvě a doporučení hlavním trenérem. Nedojde-li ke změně přístupu mladého trenéra, 
není dále využíván na této pozici.
 
 Při správném zapojení mladých hráčů na pozicích asistentů trenérů jsou přínosy pro zkvalitnění 
tréninkových jednotek zřejmé, hlavně u kategorií minipřípravky a přípravky, kde je lepší hráče dělit do 
menších skupinek tak, aby neztráceli pozornost. 
 
 Ne každý hráč, bez ohledu na jeho hráčské kvality a úspěchy, může být dobrým trenérem. A to bez 
ohledu na věk.

Text je vytvořen v rámci absolventské práce studia B licence Tomáše Mathausera.

Korekce, úpravy a doplnění textu: Martin Komárek


